
 

 

 

 

MONUMENTUL  EROILOR  DIN  COMUNA  NEREJU 

 

Lelia Pavel 
 

Una din cele mai mari comune din depresiunea Vrancei 1 este 

Nereju, situată pe Valea Zăbalei. Urcând pe Valea Putnei, pe drumul 

ce urmează această vale, se ajunge în comuna Valea Sării, unde 

drumul judeţean se bifurcă: un drum urcă spre Bârseşti, iar celălalt 

spre Năruja, pe Valea Zăbalei. La ieşirea din satul Spulber aparţinător 

de comuna Paltin, drumul pătrunde în comuna Nereju. 

Ca şi alţi vrânceni, nerejenii şi-au slujit patria, participând la 

luptele din Primul Război Mondial. Numele lor, ale celor care şi-au 

jertfit viaţa în acele lupte, au intrat în nemurire atunci când numele li 

s-au dăltuit pe monumentele ridicate în memoria lor. 

Urmaşii acestora au înălţat, prin subscripţie publică şi cu 

ajutorul Echipelor Regale *, un monument în incinta bisericii din sat. 

1 Emil A. Giurgea, Vrancea. Ghid turistic al judeţului, Editura Sport - 

Turism, Bucureşti, 1977, p. 111. 
* Echipele Regale studenţeşti au fost coordonate şi finanţate de Fundaţia 

Culturală Regală „Principele Carol II”. Activitatea echipelor a început în 

anul 1934, s-a dezvoltat cu rezultate notabile, fiind chiar legiferate în anul 

1938. Proiectul echipelor urmărea integrarea funcţională a tuturor locuitorilor 

ţării în circuitul social, având în vedere că la începutul secolului al  XX-lea 

mediul sătesc rămăsese în urma dezvoltării celui urban. Activitatea a fost 

patronată de regele Carol al II-lea şi îndrumată de personalităţi ca: Dimitrie 

Gusti şi Henri H. Stahl. Încă din anul 1910, pentru o mai bună întemeiere a 

ştiinţei, cât şi pentru formarea ştiinţifică şi naţională a studenţilor, s-a 

preconizat cercetarea directă în lumea satelor, o cercetare monografică ce 

trebuia să se finalizeze cu o monografie sociologică. Acţiunea de cercetare 

monografică a lumii satelor româneşti, a echipelor studenţeşti, s-a desfăşurat 

între 1925 - 1948, fiind coordonată de către Dimitrie Gusti, apoi de Henri     

H. Stahl. La început se formau echipe de câte 8 - 10 studenţi completate cu 

specialişti în domeniile: medicină, agronomie, teologie, gospodărie etc. şi 
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erau apoi repartizate în câte un sat tipic unei zonei. Aici dădeau consultaţii, 

lecţii practice, având chiar şi realizări în domeniul edilitar (cămine culturale, 

poduri, fântâni, monumente etc.) Astfel, în anul 1927 o echipă a fost 

repartizată în satul Nereju din judeţul Putna. În urma cercetărilor care au 

continuat şi în anii următori s-a realizat o monografie completă a satului cu 

toate aspectele sale sociale, culturale, spirituale, intitulată „Nerej, un village 

d’une région archaique” (în trei volume),  autorul fiind Henri H. Stahl, unul 

dintre coordonatorii echipei. În afara cercetărilor, aceste echipe s-au 

preocupat şi de colecţionarea unor materiale care au constituit nucleul 

Muzeului satului românesc constituit la Bucureşti în anul 1936 sau au fost 

folosite la organizarea unor expoziţii. (Enciclopedia României, vol. I, Statul, 

Imprimeria Naţională, Bucureşti, 1938; Dimitrie Gusti, Pagini alese, Editura 

ştiinţifică, Bucureşti, 1965). 

Dimitrie Gusti (13 februarie 1880 - 30 octombrie 1955). Sociolog, filozof şi 

estetician. A studiat literele la Universitatea din Iaşi, apoi la Leipzig, în 

Germania, obţinând diploma de doctor în filozofie în 1904. A continuat 

studiile la Universitatea din Berlin. În 1910 a fost numit profesor la 

Universitatea din Iaşi şi în 1920 la Catedra de Sociologie, Etică şi Estetică a 

Facultăţii de Litere din Bucureşti. Ministrul învăţământului între anii               

1932 - 1933. Membru al Academiei Române în 1919 şi Preşedintele acesteia 

între 1944 - 1946. A fost fondatorul Şcolii sociologice din Bucureşti.             

A fundamentat metoda monografică ce presupune abordarea simultan - 

disciplinară a subiectului pe cadre şi manifestări, folosind Echipele Regale.     

A iniţiat şi îndrumat acţiunea de cercetare monografică a satelor din România 

între anii 1925 - 1948. A fondat şi condus Institutul Social Român (1921 - 

1939; 1944 - 1948); Institutul de Ştiinţe Sociale al României (1939 - 1944); 

Consiliul de Cercetare Ştiinţifică (1947 - 1948). A creat împreună cu Henri 

H. Stahl şi alţii Muzeul Satului Românesc din Bucureşti în anul 1936.            

A înfiinţat şi condus revistele: „Arhiva pentru Ştiinţă şi Reformă Socială” 

(1919 - 1943) şi „Sociologia românească” (1936 - 1944). (Dicţionarul 

enciclopedic ilustrat „Cartea Românească”, Partea I, Dicţionarul Limbii 

Române din trecut şi de astăzi de I. Aurel Candrea, Profesor la Facultatea de 

Litere din Bucureşti, Partea II, Dicţionarul istoric şi geografic universal de 

Gh. Adamescu, Profesor, membru corespondent al Academiei Române, 

Editura „Cartea Românească” S. A., Bucureşti, 1926 -1931, p. 1674;                 

D. Gusti, Opere, III, texte stabilite, comentarii, note de Ovidiu Bădina, 

membru al Academiei de Ştiinţe Sociale şi Politice şi Octavian Neamţu, 

Editura Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1970 p. 197; 

Valeriu Anghel, Alexandru Deşliu, Vocaţie şi destin. 600 fişe portret pentru 
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De fapt, în comuna Nereju luase fiinţă Comitetul de 

conducere a mutilaţilor, invalizi de război, care a avut iniţiativa 

înălţării acestui monument. În anul 1936, Comitetul înaintează 

Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale o Adresă în acest 

scop. Ministerul în cauză informa la 22 ianuarie 1936 prefectura 

precum că: „în conformitate cu art. 1 din legea pentru reglementarea 

şi controlul apelurilor la contribuţia benevolă a publicului, publicată 

în Monitorul Oficial Nr. 51 din 8 iulie 1923, am autorizat Comitetul 

de conducere a mutilaţilor invalizi din comuna Nereju să strângă 

sumele necesare în scopul ridicării unui monument eroilor prin 10 

(zece) liste de subscripţie a 25 de rânduri fiecare, care vor circula în 

cuprinsul judeţului Putna până la 1 August 1936. Listele se vor viza 

de un delegat al Prefecturii Putna. 

La expirarea termenului acordat se vor aduce la prefectură, 

unde se va încheia procesul verbal de rezultatul bănesc obţinut...” 2. 

La data de 25 ianuarie 1936, cei de la prefectură îl informau 

pe notarul comunei Nereju, ca acesta, la rândul lui să pună în vederea 

un tablou spiritual - istoric al judeţului Vrancea, Editura Terra, Focşani, 

2000, p. 149 - 150)). 

Henri H. Stahl (1901 - 1991). Antropolog cultural, etnograf, istoric social, 

memorialist, sociolog rural român, reprezentant de frunte al şcolii 

monografice. A absolvit Facultatea de Drept a Universităţii din Bucureşti în 

anul 1921, iar doctoratul şi-l dă în economie politică. După doctorat a devenit 

colaboratorul lui Dimitrie Gusti. Se alătură Catedrei de Sociologie, Etică, 

Politică, a Facultăţii de Litere şi Filozofie Bucureşti al cărei titular era 

Dimitrie Gusti. Din anul 1926 se alătură echipei lui Dimitrie Gusti luând 

parte la toate campaniile monografice. A ajutat la scrierea de monografii ale 

satelor româneşti. În 1934 înfiinţează revista „Criterion”. În 1936 realizează 

împreună cu Gusti şi alţii Muzeul Satului Românesc din Bucureşti. În 1939 

publică monografia satului Nereju din judeţul Putna: „Nerej, un village d’une 

région archaique”.  Membru corespondent al Academiei Române în 1974. 

Membru titular al Academiei Române din 1990. Se stinge din viaţă în anul 

1991, la 9 septembrie. (Valeriu Anghel, Alexandru Deşliu, op. cit.,                 

p. 269 -  270). 
2 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A. N. Vn.), fond 

Prefectura Judeţului Vrancea, dosar nr. 123 / 1936, f. 1. 
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Comitetului de conducere a mutilaţilor invalizi de război, că 

Ministerul Muncii a autorizat cele 10 liste de subscripţie 3. 

Întrucât ministerul ceruse ca listele să fie avizate de către un 

delegat al prefecturii, comitetul le-a expediat la prefectură însoţite de 

Adresa din 26 februarie 1936, în care se solicita: „Cu onoare vă 

rugăm să bine - voiţi a dispune viza a 10 liste de subscripţie pentru 

ridicarea unui monument eroilor în comuna Nereju conform ordinului 

Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale...din 22 ianuarie 

1936” 4, adresă care purta semnătura preşedintelui comitetului,            

Ion Borcău. 

În data de 26 iulie 1936, comitetul din Nereju revine cu o altă 

Adresă însoţită de rugămintea de a se mai prelungi termenul colectării 

fondurilor necesare construcţiei, care din „diferite cauze, 

independente de voinţa noastră, au făcut să nu putem colecta nimic în 

acest sens” şi se cerea ca „acestor liste să li se prelungească 

valabilitatea pentru încă 6 luni de zile, adică până la 1 februarie 

1937” 5. 

Între timp comitetul a luat legătura cu membrii Echipei Regale 

ca împreună să rezolve problema legată de colectarea banilor, 

autorizând pe tehnicianul acestei echipe, în persoana lui O. Frăţilă, să 

„încheie formalităţile de încheiere a colectei aprobate de Ministerul 

Muncii...colectă ce expiră la 1 august 1936” 6.  

Şeful acestor echipe, la data de 24 iulie 1936, s-a adresat 

pretorului Preturii Zăbala solicitându-i ajutor bănesc pentru 

monument: „Ca semn de recunoştinţă pentru cei ce şi-au jertfit viaţa 

în războiul de întregire a Neamului Românesc, echipa Regală 

Studenţească din Nereju, a luat iniţiativa ridicării unui monument în 

acest sens. 

3 Ibidem, f. 2. 
4 Ibidem, f. 9. 
5 Ibidem, f. 6. 
6 Ibidem, f. 5. 
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Cum n’avem fondurile necesare acestei înfăptuiri, respectuos 

vă rugăm a ordona primarilor din subordine să fim ajutaţi cu o sumă 

ce veţi crede de cuviinţă. 

Convinşi că veţi înţelege intenţiunile primiţi asigurarea 

devotamentului nostru” 7. 

Prefectura, la 8 august 1936 8, a înaintat ministerului în cauză 

cererea comitetului de prelungire a termenului pentru colectarea 

banilor, însoţită de procesul - verbal din 1 august acelaşi an, în care se 

stipula că: „Noi Ioan Clincean, delegatul Prefecturii, astăzi data de 

mai sus împreună cu Dl. Inginer O. Frăţilă, delegatul comitetului de 

conducere pentru ridicarea unui monument în comuna Nereju, Eroilor 

din acea comună. 

Constatăm că nu s’a strâns nici o sumă de bani în scopul 

arătat mai sus prin cele 10 (zece) liste de subscripţie” 9.  

Ministerul Muncii a dat aviz favorabil cererii, prelungind 

termenul până la data de 15 februarie 1937, încunoştiinţând, în acelaşi 

timp, prefectura printr-o Adresă 10.  

Având sprijinul Echipei Regale, comitetul din Nereju a reuşit 

să strângă banii pentru monument şi să-l şi ridice până la data de                

14 septembrie 1936, dată înscrisă pe Adresa trimisă Prefecturii Putna, 

prin care Mareşalul Curţii Regale trimitea mulţumiri prefectului 

pentru inaugurarea monumentului: 

                           „Domnului 

            Prefect - V. Ţiroiu şi Inspector Măgureanu 

                            Nereju - Putna 

Majestatea Sa Regele mă însărcinează a vă transmite Înalte 

Mulţumiri pentru sentimentele de dragoste şi credinţă exprimate de 

Dvs., în numele autorităţilor, preoţilor, învăţătorilor şi poporului din 

7 Ibidem, fond Pretura Plăşii Zăbala, dosar nr. 29 / 1936, f. 7. 
8 Ibidem, fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 123 / 1936, f. 3. 
9 Ibidem, f. 4. 
10 Ibidem, f. 41. 
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Judeţul Putna, adunată cu ocazia inaugurării monumentului eroilor 

din Comuna Nereju” 11. 

Inaugurarea a avut loc la 6 septembrie 1936, aşa cum se 

stipulează în invitaţia expediată primarului oraşului Focşani de către 

şeful echipei regale încă din luna august 1936: „Avem onoare a vă 

ruga să binevoiţi a ne onora cu prezenţa Domniei Voastre la 

inaugurarea monumentului eroilor nerejeni, ce va avea loc în ziua de 

6 septembrie a.c. orele 10 a.m. 

Monumentul este ridicat din iniţiativa echipei regale cu 

sprijinul populaţiei din comuna Nereju” 12.  

La dezvelirea monumentului a vorbit şi prefectul Vasile 

Ţiroiu aşa cum reiese din nota de pe spatele unei fotografii făcute cu 

ocazia evenimentului: „Vasile Ţiroiu vorbind la inaugurarea 

monumentului Nereju cu echipa regală -  6 septembrie 1936” 13. 

Tot pe una din fotografii apare şi numele şefului echipei 

regale: „D-lui V. Ţiroiu, prefectul jud. Putna, în semn de admiraţiune 

din partea echipei regale din Nereju. D-l Bădiceanu” 14. 

La inaugurarea monumentului s-a ţinut şi o slujbă religioasă 

pentru sfinţirea acestuia, la care toţi cei prezenţi au îngenuncheat la 

pomenirea numelor eroilor 15. 

La 19 noiembrie 1936, prefectul Vasile Ţiroiu a susţinut în 

faţa Consiliului Judeţean o dare de seamă despre activitatea depusă în 

decursul a trei ani, în care s-a amintit de manifestările întreprinse cu 

ocazia inaugurării unor monumente, printre care şi cele de la Nereju. 

Darea de seamă a fost publicată şi în Monitorul Oficial al judeţului 

Putna din anul 1936, la capitolul „Diferite manifestări culturale şi 

sufleteşti”, în care se amintea de „serbările de comemorare a eroilor 

dela Mărăşeşti şi dela Soveja; Ziua inaugurării Monumentului 

11 Ibidem, dosar nr. 109 / 1936, f. 73. 
12 Ibidem, fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 40 / 1936, f. 75. 
13 Ibidem, Prefectura Judeţului Putna, fond Colecţia de fotografii, f. I / 77. 
14 Ibidem, f. I / 78.  
15 Ibidem, f. I / 82. 
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Biruinţii în prezenţa Majestăţii Sale Regelui, monument ridicat cu 

strădania D-nului Pamfil Şeicaru; Monumentul martirilor Chilian, 

Săcăluş, Pantazică şi eroilor Vrânceni ridicat pe dealul Vidrei; 

monumentul eroilor de la Bârseşti ridicat din iniţiativa protopopului 

de la Vrancea Dragomir Danţiş; monumentul eroilor de la Nereju 

ridicat cu străduinţa studenţilor din echipa regală, sunt numai câteva 

monumente ridicate în aceşti trei ani” 16. 

Dintr-o Adresă însoţită şi de un tabel în care erau trecute toate 

datele legate de monumentul ridicat la iniţiativa teologului  Echipelor    

Regale  reiese că monumentul a costat 13.500 lei 17. 

După inaugurare, prefectura, având în vedere că la 15 

februarie 1937 expirase ultimul termen pentru colecta celor 10 liste de 

subscripţie, a solicitat notarului comunei Nereju să se prezinte cu 

listele şi lucrările relative, spre a se încheia procesul-verbal privind 

rezultatul bănesc obţinut 18. 

Neprimind răspunsul solicitat, prefectura revine cu o nouă   

Adresă, la 9 iulie 1937, solicitând aducerea listelor de subscripţie şi 

situaţia banilor strânşi 19, pentru a se putea încheia acţiunea, avându-se 

în vedere că monumentul era deja înălţat. 

Monumentul realizat din beton se constituie dintr-un soclu 

format din patru trepte placate cu piatră de râu (cioplită şi zidită) şi o 

coloană paralelipipedică din beton, căreia i s-a montat în vârf o cruce 

din marmură albă. Coloana se sprijină pe un postament 

dreptunghiular, din beton. 

Înălţimea totală a monumentului este de patru metri.  

Pe postamentul coloanei sunt redate în relief elemente 

simbolice: arme încrucişate, casca şi ramura de laur. 

O placă de marmură albă, montată pe faţada coloanei, este 

inscripţionată cu numele celor care plecând din Nereju şi-au jertfit 

16 Ibidem, dosar nr. 45 / 1936, f. 171. 
17 Ibidem, dosar nr. 121 / 1936, f. 116. 
18 Ibidem, dosar nr. 124 / 1937, f. 26. 
19 Ibidem, f. 28. 
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viaţa pe frontul bătăliilor Primului Război Mondial. La apelul „Eroii 

nerejeni căzuţi pe câmpul de onoare. 1916 - 1918” au răspuns: 

     „Plutonier Cârlioru Toma 

     Caporal Hurjui Macovei 

     Soldaţi 

     Negru Macovei                                         Buleti Toader 

     Puţoi Dănilă                                             Chirică Costache            

     Floroiu Radă                                            Chirică Ion 

     Butnaru Ion                                              Chirică Radu 

     Glavan Miclea                                          Chirică Ionaşc 

     Oglavi Radu                                             Ghermănaş Radu 

     Anton Toader                                           Coman Macovei 

     Stăruială Pavel                                         Badiu Stanciu 

     Irimia Grafu                                              Cofărea Ion 

     Malacu Radu                                            Cimpoeşu Pavel 

     Cimpoeşu N-lai                                         Buloi Ion 

    Popa Luca                                                  Bratu Const.  

    Caba Marin                                               Cărbunaru Th.  

    Bulboarcă Seraf                                        Burlăciţă M-vei 

    Beteringhe Macovei                    Postolache Manolache 

    Invalizi: Bâră Pavel, Coman Pavel”. 

Monumentul a fost amplasat în incinta bisericii din Nereju,     

într-un spaţiu verde, fiind protejat de către împrejmuirea bisericii.  

 

 

 

                           

Monumentul Eroilor din 

Nereju căzuţi în Primul 

Război Mondial. 
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